



Visado por la Censura.

Primo de Rivera y los ministros de Fomento, Gobernación y Gracia y Justicia en Alcañiz. Encuentro inesperado: un queridísimo turolense los acompañaba desde Madrid. Mil somatenistas cubren la carrera. Actos celebrados. Hablando con el ministro de Fomento. Lo que nos ha dicho el director del 2.º Distrito (Aragón y Cataluña) de la Compañía Telefónica Nacional de España. Vivas al "salvador de España". Un paseo "de arte" con Rocasolano. El gobernador, satisfecho. La despedida.

Nuestra ida a Alcañiz

Vimos ayer a la hermosa ciudad de Teruel Baja con la esperanza de presenciar algo inusitado en la vida de esta provincia.

En efecto, al recibir Alcañiz a la cabeza del Gobierno de la Nación y a sus ilustres personajes, la ciudad heróica ha ofrecido un espectáculo grandioso y dado una nota vibrantisima.

Teruel en Alcañiz

Las fuerzas vivas y los elementos locales de Teruel—presentes el domingo en Alcañiz—han podido apreciar lo que decimos.

Nuestras comisiones y representaciones han sido muchas y nutridas.

Además del señor gobernador civil Sabas de Alfaro y el delegado de Teruel don Francisco de Asís Delgado, saludamos allí, de la Diputación, al presidente señor Valdemoro, y, además de la Comisión provincial a los señores Alonso, Guillén, Subiza, Giner y secretario señor Molina.

En el Ayuntamiento, el alcalde señor Valero y los tenientes de alcalde señores Frontera y Cañalán, y el concejal señor Valero.

Salustiano Sánchez, provisor, y el presbítero del señor obispo; los señores Buj y Hernández por el Instituto; Daniel Gómez por la Normal; y el representante de la Cámara de Comercio.

El ingeniero de Minas don José de Alfaro, el de Montes don Rafael Carrión, el ayudante don José Aguirre; de las Escuelas Pías, el ingeniero jefe señor don Fernando Hué y el señor don Juan de la Cruz; el director del Banco Hispanoamericano, y en representación de Teruel don Pedro Feced.

Al llegar

En el viaje, sin el menor contratiempo, y a la ida ni al regreso, no se presentaron las difíciles condiciones de algunos tramos de carretera, fué realizado el viaje en el mejor de los términos.

Los autos de la caravana de Teruel salieron a las 10.30, y hubo patinazos que ocasionaron al vehículo a la cuneta; pero sin consecuencias que el consiguiera.

En Alcañiz esperaban la comisión del Somatén alcañizano formada por el cabo de distrito señor don Juan de la Cruz, don Gracia, Lorenzo y don Juan de la Cruz.

Los autos dieron las primeras rotaciones en los actos de Caspe donde han concurrido 150 automóviles, de los que unos 70 llegarán a Alcañiz. Allí cruzamos el puente de la Virgen del río Guadalupe, los galanes de las banderas y colgaduras que forman un aspecto de gran belleza.

Arco de triunfo

Al pasar a la fonda de Morera, concurrió un hermoso y severo arco de triunfo con la inscripción de: «La ciudad de Teruel en el primer día de la guerra». El general Primo de Rivera, y el jefe de la columna de Alcañiz, don Juan de la Cruz.

En el momento avanza hacia nosotros un mucedumbre a cuyo frente se encuentra la banda municipal. Forman en la manifestación todas las autori-

dades locales presididas por el señor Gobernador civil señor de Alfaro.

Se dirigen a la nueva Central de Teléfonos para bendecirla.

Por la tarde se inaugurará el servicio telefónico interurbano, instalado por la Compañía Telefónica Nacional de España, cuando llegue el jefe del Gobierno.

No hay conferencias con Teruel

Dejamos el auto en el garage, nos aseamos rápidamente y llegamos a tiempo de la bendición.

Aprovechamos un minuto y preguntamos a la señorita telefonista Rosita Brios, a quien acompaña su hermana, también muy bella y amable, Lolita, cuándo podríamos celebrar una conferencia con Teruel.

Su contestación fué ésta, dicha con la mayor naturalidad: «Caballero, puede usted tener conferencias con todas las capitales de España, menos con Teruel...»

A intervenir al director

Nos retiramos inmediatamente y seguimos a la comitiva. Preguntamos por el señor director del 2.º distrito (Cataluña y Aragón) de la Compañía Telefónica Nacional, a quien en su reciente visita a Teruel no nos fué posible ver, a pesar de nuestras gestiones.

Nos dicen ahora que en el banquete con que la Compañía celebra la inauguración.

Allá nos vamos.

Amablemente, y de un modo espontáneo, el señor Sabas de Alfaro que tenía a sus lados a los señores delegado de Hacienda, presidente de la Diputación, alcalde y cura párroco de Alcañiz,

nos habla de presentarnos a dicho señor director que es don José de Rivera y Prisci.

Pero en este instante nos llaman urgentemente unos periodistas.

Son nuestros queridos amigos y compañeros don Rafael Giménez (de El Noticiero, de Zaragoza); don Miguel Cámara (de Informaciones); don Tomás Royo Barandiarán, (de Heraldos de Aragón) y don Francisco Madrid, (de El Liberal). Momento después saludábamos también al redactor jefe y otro redactor de la «Voz de Aragón».

Las presentaciones se inician con el banquete.

A mi lado están don Eugenio Aranda, sub-administrador de la zona de Zaragoza de la C. T. N. de E.; don Constantino Coromina, administrador y don Carlos Plazuelo también sub-administrador de dicha zona.

Minutos después eramos presentados al digno señor director.

Contestó a todas nuestras preguntas con la mayor amabilidad y precisión, afirmándonos que dentro de mes y medio Teruel podrá comunicar con Alcañiz...

Nos hab'ó del desarrollo de los trabajos que han venido realizándose, y recordó con cuanto gusto, al comenzar el funcionamiento de la Compañía, atendió los ruegos y gestiones que se hicieron para el tendido de la línea Teruel-Sagunto.

Nos ratificó su anterior interesante manifestación, y le dimos las más expresivas gracias mientras nos tendía su mano.

Los brindis

Don José de Rivera da las gracias, en términos muy sentidos y elocuentes, a cuantos han asistido al acto que se celebra, y no se extiende—dice—en determinadas consideraciones que le brotan del alma, porque hay que pre-

pararse a recibir al jefe del Gobierno y a sus ilustres acompañantes, que pronto llegarán a Alcañiz a consagrar una fecha inolvidable.

Termina dando un viva al Rey y al presidente del Gobierno, que los conmensales contestan con entusiasmo.

El alcalde, con la copa en alto, agradece las atenciones y las palabras de don José de Rivera, e invita a los alcañizanos a que recuerden siempre estos actos que se celebran en bien de Alcañiz.

Por último, habla el señor Gobernador civil, breve y elocuentemente, para ponderar los beneficios de orden material y espiritual que habrán de derivarse de la inauguración del servicio telefónico.

Felicita a los alcañizanos y termina diciendo que del acto celebrado, con tanto orden y entusiasmo dará hoy mismo cuenta al jefe del Gobierno. (Muchos aplausos).

Grandiosa manifestación

Momentos después comienza a organizarse una imponente manifestación.

La plaza de la Constitución ofrece un deslumbrador y pintoresco y bellísimo conjunto.

Hay en ella millares y millares de personas. Bellísimas alcañizanas, en ventanas y balcones, colgadas de hermosas colgaduras. Bajo las soberbias arcadas de la Lonja, una abigarrada y multicolora muchedumbre. En mozas y jóvenes, se ven por donde quiera los típicos trajes de lo comarca.

Desde la escalinata del Ayuntamiento, a cuya derecha se alza artístico templo con Nuestra Señora de Montserrat, patrona de los Somatenes, hasta el atrio de la antigua y hermosa Basílica cuya escalinata está igualmente ocupada por la multitud, y más allá, al fondo, hasta el límite visible, el cuadro es soberbio: nunca visto en Alcañiz.

Aquella plaza de la Constitución, parece un inmenso trasatlántico, con la proa en la Basílica y la popa en el Ayuntamiento, que llevase sobre cubierta todo el pasaje para saludar la llegada al ansiado puerto...

En marcha

El señor gobernador civil con el presidente de la Diputación y el alcalde de Alcañiz, se había adelantado para recibir al presidente y los ministros en el límite de la provincia.

Con la manifestación van las autoridades, entidades, comisiones oficiales y representaciones.

La Banda de música toca alegres pasacalles.

Se llega hasta el convento de Santa Ana.

En la carretera forman más de mil somatenistas.

Apenas es posible dar un paso.

Llegan Primo de Rivera y tres minutos

Los primeros autos que llegan, en medio de una gran expectación, son los del Director de la Compañía de Riegos de Zaragoza, del gerente del Sindicato Central de Aragón don Mariano Balsega y el sabio jesuita padre Longinos Navas, a quienes nos presenta el compañero Giménez, y tenemos la satisfacción de expresar al último, al famoso entomólogo, nuestra admiración por los trabajos que publica en la revista...

Sociedad Española del Acumulador Tudor
Sección Transportable

Abre su nueva Delegación situada en el Paseo de Sagasta, núm. 14, Zaragoza, desde donde servirá a los precios de tarifa los materiales de su fabricación.

Estación de carga. - Arreglo y conservación de toda clase de baterías, sean o nó de nuestra fabricación.

Zaragoza. -- Paseo de Sagasta, número 14.

SEMANA SANTA EN CUENCA

LOS DIAS MIERCOLES, JUEVES Y VIERNES SANTO

A pesar de la proximidad de la vecina ciudad de Cuenca, tal vez se desconoce que su Semana Santa es sólo comparable en magnificencia a la de Sevilla por el lujo de sus Cofradías y la belleza artística de sus Pasos. Prueba de su esplendor es que desde Madrid se establece un servicio especial de trenes de ida y vuelta.

El viaje de Teruel a Cuenca se hace en unas seis horas con magníficos coches marca SAURER último modelo de toda seguridad y confort

Precio del billete directo de Teruel a Cuenca, ida y vuelta, 25 pesetas, valedero por 15 días. Espléndidos departamentos de primera clase con el solo recargo de 10 pesetas en el billete de ida y vuelta.

Se admiten encargos de billetes para los días de Semana Santa en San Francisco 76, Garage-TERUEL

INFORMACION TELEGRAFICA. COMENTARIOS

rica y por los pacientes descubrimientos que ha lleva lo a cabo en esta provincia.

La muchedumbre se apiña en la carretera, rodeando un automóvil que llega: es el del presidente.

Se oye un grito: «¡Viva el Salvador de España!», y la multitud lo repite con entusiasmo.

Se oyen muchos vivas.

Son las 3 y 20.

Con el marqués de Estella descendiendo de sus autos los ministros de Fomento, marqués de Guadalhorce; de Gracia y Justicia don Galo Ponte y de Gobernación señor Martínez Anido.

Una niña ofrece al jefe del Gobierno un precioso ramo de flores.

En aquel momento se acercan a saludar a los ilustres viajeros, el señor delegado de Hacienda y don Federico Magdalena, párroco de Alcañiz.

La comitiva se pone en marcha, entre incesantes aclamaciones y aplausos. Desde los balcones, las señoras saludan.

Al pasar bajo el arco levantado en honor de los ministros, los aplausos son atronadores, y el cuadro de la gran plaza es bellísimo e imponente.

Al llegar a la puerta del Ayuntamiento, Primo de Rivera, dirigiéndose a Martínez Anido que está a su lado, y mirando a la plaza y a la Lonja, exclama:

—¡Qué bonito es esto!

Entonces vemos al alcalde de Teruel que se acerca a saludar al jefe del Gobierno.

Primo de Rivera vuelve a con empujar la arcada de la Lonja y repite:

—Todo esto es precioso.

El gobernador de Teruel habla con los ministros.

Allí vemos también al de Huesca señor Amor, al alcalde señor Ferrer, al vicepresidente de aquella Diputación don Benigno Paratés, al presidente de la U. P. señor Banzos y a los concejales señores Coarasa y Campo.

Una niña se acerca al conde de Guadalhorce para entregarle un escrito que es una «recomendación del pantano» de Santolea.

El ministro elogia la gracia y sencillez de la pequeña.

Las figuras labradas de las mazas del Ayuntamiento alcañizano llaman también la atención de Primo de Rivera.

El pueblo no cesa de aplaudir y dar vivas.

La bendición

Se procede al acto de bendecir la bandera del somatén local.

La madrina, que es la señora viuda de Santa Pau, doña Concepción Faci, lee un sentido discurso.

Rodean a la madrina, como damas de honor, bellas señoritas tocadas de negra mantilla. Son de Tortosa, e íntimas de la familia del marqués de Estella.

El señor cura párroco de Alcañiz bendice la bandera.

El jefe del Gobierno dice entonces que se honra en recibir aquella bandera de manos de una ilustre dama para entregarla al somatén de Alcañiz.

Expresa elocuentemente lo que su lema de paz significa.

Añade que tiene la seguridad de que el pueblo alcañizano sabrá cumplir con su deber, y como en este momento comienza a llover, el marqués de Estella exclama:

«No os inquietéis por esta agua, que si moja nuestros cuerpos, regocija nuestro espíritu, pues ella representa un anticipo de lo que pronto van a tener vuestros campos sin las amarguras e incertidumbres de antes... (Grandes y prolongados aplausos interrumpen al orador.)

Termina entregando al abanderado «aquella bandera que no necesita estar tinta en sangre para procurar el bien de Alcañiz. Honradla —exclamó— alcañizanos.»

(Muchos vivas y aplausos.)

El alcalde pronuncia breves palabras diciendo que al saludar al Caudillo, se regocija de que por vez primera el jefe

del Gobierno se halla en el Ayuntamiento de Alcañiz, así como de lo que representa para aquella comarca la Confederación Hidrológica del Ebro.

Ruega al pueblo escuchen con el mayor silencio al pacificador de Marruecos.

Y dirigiéndose al presidente, le dice: «Vos, general, recibid los homenajes de este pueblo.

Muchas veces fuimos engañados; mas ahora tenemos fe ciega en el caudillo.

Y ahora como siempre proclamamos la intangibilidad de la Patria y de su Rey don Alfonso XIII.»

(Muchos aplausos.)

Discurso del señor Rocasolano

Es acogido con grandes aplausos.

Dice que la más racional de las conquistas es la del propio país en que se vive.

Glosa admirablemente estos tres pensamientos:

Conócete a tí mismo.

Véncete a tí mismo.

Conquista a tu propio país.

Al hablar de la Confederación Hidrológica dice cómo las aguas por millones de litros circulan y se pierden sin beneficio, y cómo los desniveles crean potenciales inútiles.

Entona un canto al Aragón futuro, recorre a grandes rasgos la obra de España en lo pasado; de España que llevó en triunfo su espíritu por todo el mundo.

Habla de lo que serán Castilla, Navarra, Aragón y Cataluña.

Y afirma que ha llegado una nueva época de grandeza, porque llegó —exclama— el momento de la acción...

Termina con vivas a España que son contestados clamorosamente.

(El discurso del señor Rocasolano, con ser muy elocuente, salía del corazón más que de los labios. Las palabras del orador temblaban de emoción.)

El ministro de Fomento

Cuando el conde de Guadalhorce se dispone a hablar, estalla una ovación. ¡Viva el ministro de Fomento! gritan más de 6.000 almas.

El ministro comienza diciendo que ve con emoción profunda aquel a unión de los pueblos aragoneses.

Dice luego: En la obra que vamos a acometer no hemos descubierto nada, y todos podemos contribuir a su realización.

En esta empresa tienen cabida todas las clases sociales.

Después de una época de desorganización, Aragón se levanta...

El Ebro, río de leyendas, va a convertirse en el río de las más fecundas realidades.

El jefe del Gobierno ha empeñado en ello como en tantas otras obras toda su voluntad.

Es el Ebro, señores, la mitad de la riqueza hidrológica de España, y hay que aprovecharla, y se aprovechará.

Lo que ahora decimos no son promesas ni vanas palabras. Ya son hechos.

S. M. el Rey tiene firmados los decretos que todos conocéis.

La Comisión nombrada es garantía de acierto en la ejecución.

Sin personalismos ni miras egoístas iremos adelante.

Alcañizanos: que estas obras sean para la grandeza de la Patria y para evitar el empobrecimiento de Aragón por la emigración a lejanas tierras, aun allende los mares, en busca del pedazo de pan que su tierra quiere dar en abundancia.

(Grandes vivas y aplausos.)

Discurso de Primo de Rivera

(Muchos vivas y aplausos le saludan al levantarse a hablar.)

Dice que podría considerarse eludido después de los discursos que se han oído aquella tarde: el de la autoridad local recomendando siempre al pueblo el orden y la ciudadanía; el de exaltación aragonesa del señor Rocasolano y el técnico del ministro de Fomento.

Pero ha de hablar en nombre del Gobierno y para cumplir un encargo de Su Majestad.

Lo primero que hace es invitar a todos al cumplimiento de los deberes de ciudadanía; que sirva este acto de ejemplo a todos. Que padres, maestros y sacerdotes lo aprovechen para enseñanza de los demás.

Lo más importante de todo es la exaltación del espíritu del ciudadano y pueblo español.

Es un honor saber ser desprendido y sacrificarse por el ideal, por la grandeza de España.

De esa exaltación patriótica, surgen los dones de la cultura, de la equidad, del bien colectivo.

Con ese espíritu es posible la fraternidad y el engrandecimiento de los pueblos.

El ejército que cumple sus deberes en la guerra alterna sus otros deberes de asegurar la paz de España y dar ejemplos de ciudadanía. Y para ello se requieren a veces los máximos sacrificios.

¡Hay que ofrecer hasta la propia vida por el ideal!

Saludo al pueblo de Alcañiz, aquí congregado, y si pudiera venir de nuevo cuando veáis realizadas vuestras aspiraciones de engrandecimiento, aquí volvería.

(Una salva de aplausos y vivas contestó a estas palabras del Presidente.)

En el despacho de la Alcaldía

Terminado este acto, el Presidente con su acompañamiento subió al despacho del señor Alcalde desde donde celebró una conferencia telefónica con el capitán general de Cataluña y con Tortosa.

Sorpresa agradabilísima

Antes de la bendición de la bandera, nos dan la inesperada noticia de que el ingeniero don José Torán ha llegado de Madrid con los ilustres viajeros, y que se encontraba en Alcañiz.

Su acendrado turolensismo sirvió para explicarnos de momento su presencia en un acto de tanta resonancia provincial y regional.

Efectivamente, el señor Torán había llegado de Madrid con los ministros.

En el breack de Obras públicas hicieron el viaje el presidente del Gobierno acompañado de su hijo y del general Martínez Anido; y en un coche-cama ocuparon la cabina el director general

de los ferrocarriles transpirenaicos y jefe del f. c. Teruel-Lérida señor Fuster, el director general de Obras públicas señor Galabert, el ministro de Fomento conde de Guadalhorce, don José Torán, el ministro de Gracia y Justicia y varios periodistas.

Desde nuestro encuentro en Alcañiz con el ilustre hijo de Teruel, nuestra labor tuvo un más amplio campo. El nos presentó al ministro de Fomento... Pero de esta entrevista hablaremos mañana, y de otros aspectos de nuestra estancia en Alcañiz.

La despedida

Después del «lunch» en el Ayuntamiento, se organizó la comitiva que, en medio de una manifestación grandiosa, se dirigió al Puente Viejo, donde se verificó la despedida de la ciudad. Muchos autos de particulares siguieron a la estación.

Entre el público que ocupaba el andén llamó nuestra atención un grupo de cuatro bellísimas alcañizanas típicamente vestidas. Eran las señoras Mercedes Solé, Balbina Grau, Natividad Agustín y Carmen Pallás.

Al partir el tren, entre vivas y clamaciones, suenan las músicas y un redoble ensordecedor de tambores.

El señor gobernador civil don Sabas de Alfaro acompañó al jefe del Gobierno hasta Puebla de Híjar.

En el mismo tren marchó a Zaragoza el muy ilustre señor don Antonio Buj.

Por Telégrafo

(DE NUESTRO CORRESPONSAL)

Madrid, 22, tarde.

LOTERIA NACIONAL

En el sorteo verificado hoy ha correspondido los primeros premios a los números y poblaciones que se indican: Primero, 27.318, La Línea, Barcelona y Madrid.

Segundo, 15.125, Madrid.

Tercero, 3.426, Huerca, Orense, Huesca y Melilla.

Cuarto 20.318, Ginzo de Limia, Pontevedra y Valencia.

Quintos: 31.560, Madrid; 14.571, Madrid; 22.291, Alicante; 18.127, Valencia; 4.385, Murcia; 20.336, Córdoba; 24.126, Valladolid; 20.521, Madrid; 24.655, Málaga; 19.582, Córdoba; 30.295, Barcelona; 18.630, Madrid; 31.083, Zaragoza; 24.532, Cádiz; 32.384, Madrid.

Toros

Barcelona.—Santa Coloma, bueno Lorenzo Franco, en su primer toro realizó una gran faena de muleta. (Música Media estocada que maló. (Petición orje y vuelta al ruedo.)

En su segundo, inteligente torero y bien matando.

Banco Hispano Americano

CAPITAL... 100.000.000 DE PESETAS
RESERVAS... 24.529.044

Caja central: MADRID

NOVENTA Y CINCO SUCURSALES en capitales y pueblos los más importantes de la Península e Islas Baleares y Canarias. CORRESPONSALES en todo el mundo. CAJA DE AHORROS: LIBRETAS al tres por ciento anual.

CUENTAS CORRIENTES e IMPOSICIONES. A PLAZO FIJO: Interés variable según el plazo.

SITUACIÓN DE FONDOS.—CREDITOS, DESCUENTOS COMERCIALES, COMISIONES DE COBRO.—CHEQUES, INFORMACIONES COMERCIALES, COMPRA, VENTA Y CUSTODIA DE LORES, MONEDAS EXTRANJERAS.

Sucursal en Teruel:

GLORIETA DE GALAN Y CASTELLANO. Horas de Caja. De 10 a 1 y de 4 a 6.

Retiro Obrero

Caja de Previsión Social Aragón

Las Oficinas de esta Delegación provincial se hallan instaladas en la calle de Joaquín Arnau, número 10. Horas de despacho: De tres a seis y media.

Teñir en vuestra casa con WILBRAFIX

en frío; se prepara en veinte colores.

Con CITOCOL se tiñe en frío toda clase de tejidos, con la excepción de la lana, que precisa hacer la coloración en caliente, y se hace en veinticuatro tonos de color.

Sobres para teñir en caliente toda clase de tejidos, y en veintiocho tonos de color.

Estos tres excelentes productos son preparados por Wilhelm. Braung de Quedlinburg (Alemania) y se vende en todo buen establecimiento de Drogas, Tejidos, Sedería y Paquetería.

PRECIOS

Wilbrafix para teñir 300 gramos de tejido a 0'65.

Citocol para teñir 350 gramos de tejido a 0'85.

Sobres para teñir 500 gramos de tejido a 0'75.

Concesionario para las provincias de Soria, Teruel y Guadalajara AGUSTÍN GARCÍA, almacén de Drogas Guadalajara.

En Teruel en todas las buenas Droguerías.

Se vende

a plazos y al contado; coche marca RUBIT semi-nuevo, a toda prueba, cuatro plazas, darán razón en esta Administración.

Almacén de muebles de todas clases
Especialidad en colchones de lana y borras
Calle de San Francisco (Aliados), 17
Juan Sanz Loscos

SEMILLAS

De todas variedades y especialmente en a falias del país y extranjeras. — Trévo!, Mielga, Esparceta con y sin cáscara, Nabos, etc. Cuatro variedades de Remolachas Forrajeras, las mejores conocidas. Remolacha pura azucarera "BRABANT", a 200 pesetas los 100 Kms. Zanahorias blancas y rojas a 350 y 360 pesetas los 100 kilos. — Gramíneas para prados y jardines. — Cuarenta variedades de Hortalizas. Todas son semillas frescas y sin mezclas de viejas. — Muestras y precios a solicitud. — En camino alubias o judías especiales para siembra. Abonos de todas clases. — Superfosfatos MEDEM.

Espartería y Cordelería «LA LABRADORA».

Eugenio Muñoz Muñoz. — Agricultor.
Joaquín Costa 46.-TERUEL.

INFORMACION LOCAL Y GENERAL :-

Mer en Torrijo del Campo

Inauguración de Escuelas.—Fiesta del Arbol.—Motivo de la fiesta

(De nuestro servicio especial)
El motivo de la fiesta ha sido el inaugurar las nuevas escuelas recientemente, para lo cual el Municipio de Torrijo ha construido a sus expensas un hermoso edificio de nueva planta destinado a escuelas, casa-cuarto de habitaciones para cuatro maestros y cinco guardias civiles.

El coste real se eleva a 140.000 pesetas, si se tiene en cuenta el efectivo de las aportaciones del vecindario con las aportaciones personales y otros auxilios. Con la asistencia del señor inspector de primera enseñanza don Juan de primera enseñanza de Instrucción de Torrijo, señor juez de Instrucción de Torrijo don Ramón Robles, teniente de la Guardia civil de Monreal don Barea, autoridades locales, maestras de las escuelas nacionales, con niñas que llevaban los estantes de las cuatro escuelas, y el pueblo en general, se celebra solemnemente la fiesta del árbol y la inauguración de las dos escuelas.

Desde principio la fiesta con una misa solemne a cargo del cura párroco don Sabino Navarro, continuando con la procesión cívica al sitio de la plantación, donde hicieron uso de la palabra el señor párroco y los maestros señores Algás y Alarcón.

Después de haber regresado al pueblo y el vecindario congregado en la plaza escuchó los discursos pronunciados por el inspector jefe de la provincia señor Espinal y el juez de Instrucción del partido de Torrijo señor Robles.

Terminado esto se trasladó la comisión a un nuevo edificio, donde se celebró la bendición del mismo y de las banderas de los mismos, volviendo a la plaza para dar por terminada la procesión. Después de esto se repartieron 300 medallas a los niños de las Escuelas, por parte de los señores inspectores de primera enseñanza y juez de Instrucción ya mencionados.

Después, y como final de fiesta se congregaron autoridades, vecindario y maestros en íntimo banquete, el que fue presidido por el inspector jefe de primera enseñanza de esta provincia señor Espinal.

Con motivo de esta fiesta hemos sabido a personas conocidas en la localidad entre las cuales estaban don Barea, jefe de la línea de la Guardia civil, señor Caja, médico forense de Torrijo, don Mannel Benedicto, secretario judicial del Juzgado de Instrucción y otras muchas personas que forman una lista interminable.

El banquete servido por «La Carretera» acreditada fondista de Monreal del Campo ha sido exquisitamente servido, quedando altamente satisfechos los comensales, máxime teniendo en cuenta que ha sido servido por las lindísimas señoritas.—El número de comensales se elevó a 64.

Discursos

Primero.—Del señor Párroco, que dio la bienvenida al señor Inspector y se expresó en nombre del vecindario en un discurso tan ilustre.

Segundo.—Del señor Alarcón, el que habló del árbol en sus aspectos higiénico y económico, e incita finalmente, a los mayores a que sean promotores entusiastas del arbolado, y a los niños, a los que dice que los árboles plantados son de su propiedad, a los que se esmeren en la conservación de los mismos.

Tercero.—Del señor Algás, el que dio las ventajas del árbol en su aspecto higiénico y da normas al pueblo para su propagación, terminando con las ventajas del mismo en los órdenes moral y

social con un ¡viva España! que es contestado por la muchedumbre congregada.

Los oradores anteriores fueron largamente aplaudidos por el vecindario.

Desde el balcón de la casa Ayuntamiento, el señor inspector, dirige la palabra al pueblo, al que saluda y da las más expresivas gracias por la cariñosa acogida que le ha hecho, da cuenta del encargo del señor gobernador civil y delegado gubernativo, de su no asistencia por asuntos de orden más perentorio.

Habla de la escuela bajo el aspecto educativo, y en brillantes párrafos y acertadísimas «citas» pone de manifiesto la gran trascendencia de la obra educativa de los padres, sobre todo de las madres, que son las que cariñosamente gravan en nuestros corazones sentimientos que jamás llegan a extinguirse. Fundado en esto, confía ciegamente en el resurgimiento de este pueblo, porque la mujer es la que impulsa este movimiento educativo y cultural recordando una manifestación espontánea de niñas de que fué objeto hace dos años. Al terminar es calurosamente aplaudido por la enorme concurrencia.

Finalmente y desde el mismo sitio habla el señor juez de Instrucción el que felicita al pueblo por la marcha emprendida, y dice que de ésta forma, o sea abriendo escuelas, es como se perfecciona la sociedad y se cierran las cárceles, y confía de que en plazo breve será innecesario el Juzgado en este pueblo para asuntos de cierta naturaleza.

Es largamente aplaudido por los conceptos expuestos, lo que ha hecho con una elocuencia ciceroniana.

Se han hecho varias fotografías por los señores aficionados, y al tiempo de cerrar esta información, están reunidos en un baile íntimo las personas de algún viso en la localidad en la casa del propietario don José Latasa.

Esta fiesta de carácter educativo, que ha resultado brillante debido a la organización de las autoridades, ha dejado gratos recuerdos en el vecindario, lo que a no dudar perdurarán eternamente y por ello se les felicita cordialmente.

Para las fiestas de Mayo

Recibos de Ferias y Fiestas puestos al cobro y cobrados en la mañana de hoy:

| | Pesetas. |
|-------------------------------|----------|
| Carburos de Ternel. | 100 |
| Don Baltasar Zuriaga. | 200 |
| » Felipe Marzo. | 15 |
| » Alberto Alcalá. | 10 |
| » Antonio Borrás. | 15 |
| » Luis Sánchez. | 10 |
| Viuda de Ramón Ortiz. | 10 |
| Doña Manuela López. | 10 |
| Don Felipe Civera. | 10 |

NOTA.—Los señores Manuela López y Félix Civera han abonado el primer plazo, acogiéndose a la facultad de pagar la totalidad en tres plazos, motivo por el cual la cantidad cobrada no es la de la totalidad de dicho recibo. Ternel 22 de Marzo de 1926.

SUCESOS

REYERTA

Como presuntos autores de heridas graves causadas a Cirilo García Navarro, vecino de La Puebla de Valverde, han ingresado en la cárcel Celestino Mengod de Gracia y Pedro Fortea Castillo, vecino de la masía titulada La Povadilla, los cuales cuestionaron al parecer con el primero por haber entrado éste en un corral de ganado de la cita la masía al dirigirse al pueblo de Adhuela.

Ecos taurinos

REGRESO DE VILLALTA

Después de una brillante temporada en Lima, regresó a España el valiente torero turicense Nicanor Villalta.

De su famosa actuación en aquella plaza, reproducimos entre otros el siguiente párrafo del importante diario de aquella capital «La Prensa».

«Nunca el público de Lima se ha entregado tan fácilmente y tan pronto a torero alguno. Belmonte no convenció hasta su tercera presentación en 1917, y loselito tuvo que luchar con el acuerdo de Juan, para imponerse al público.

Cuando aparece en la arena el segundo toro, primero de Villalta, lo recibe con unos lances a la verónica que ponen al público de pie, intercala un vistoso farol y al rematar con la media verónica suena la ovación estruendosa.

Nicanor, de morado y oro, brinda al juez y vase al toro con la muleta en la izquierda. Da comienzo a la faena con un natural en que corre la mano tan admirablemente, ligando éste con el pecho. El público presa de gran entusiasmo ovaciona los pases. Se cambia de mano el matador la pañosa, y dá cuatro muletazos imponentes, en cada uno de los cuales se lia el toro materialmente a la cintura, haciéndole pasar tan cerquísima y tropezando en todos con los cuartos traseros del animal de tan parado que queda el lidiador. El público sigue emocionado en los tendidos los que verdaderamente, están convertidos en un «manicomio».

Suelta una buenisima estocada hasta la empuñadura, cayendo el toro sin puntilla. Le es concedida la oreja por petición unánime y Nicanor tiene que dar la vuelta al ruedo y salir en dos ocasiones a saludar a los mellos.

Las faenas que realizó el diestro de Cretas fueron tema de todas las conversaciones en Lima, de donde dicen, no recuerdan de ningún torero que haya ejecutado tan artísticas faenas.

Fue sacado en hombros y conducido a la fonda, hasta donde siguieron muchísimos aficionados que no dejaron de aclamarle en todo el trayecto.

¡Aragón triunfa en tierras de Lima!

AUDIENCIA

Ante este Tribunal de lo Contencioso Administrativo se ha presentado escrito por la Junta municipal de Repartimientos de La Puebla de Híjar, fechado el 4 de Marzo actual, interponiendo recurso contra el acuerdo del Tribunal Económico-Administrativo de esta provincia de 30 de Enero próximo pasado, que revoca el de la citada Junta, por el que se impuso la cuota de 7.443'09 pesetas en el reparto de 1925-26 a la Sociedad general Azucarera de España, y habiendo sido tenido por interpuesto dicho recurso, se ha acordado por el Tribunal, conforme dispone el artículo 36 de la vigente Ley sobre el ejercicio de la jurisdicción Contencioso-Administrativa, la publicación del presente, para conocimiento de los que tuvieren interés directo en el negocio y quisieren coadyuvar en él a la Administración.

Delegación de Hacienda

Para su abono por esta Delegación de Hacienda, han sido trasladadas desde la de Zaragoza las siguientes pensiones de Clases Pasivas:

- Don Carlos Olliete, carabínero retirado, 38'02 pesetas mensuales.
- Don Fernando Caltan Lahoz, soldado, 7'50 mensuales, por una Cruz.
- Don Ramón Bielsa, guardia civil retirado, 41'06 mensuales.
- Doña Anselmo Catañan, huérfana, 27'75 anuales.
- Don Ceferino Valencia, soldado 7'50 mensuales, por una Cruz.

Suscribase V. a TERUEL

Gobierno civil

Notas varias

El parte de guerra de hoy dice lo siguiente:

«Marruecos.—Sin novedad en ambas zonas protectorado.

Ha regresado a Tetuán sin novedad el Alto Comisario después de su visita a territorio francés.

Noticias de provincias no acusan novedad alguna.»

Le ha sido admitida la dimisión del cargo de concejal del Ayuntamiento de Alcañiz a don Miguel Soler Blasco, que por tal cargo ostentaba el de diputado provincial.

Los alcaldes de casi todos los pueblos de la provincia dan cuenta al señor gobernador de que en sus localidades se vienen celebrando conferencias culturales todos los domingos conforme indica la reciente Real orden del ministerio de la Gobernación.

Se eleva a la Dirección general de Administración la documentación relativa a los nombramientos de los secretarios siguientes:

Bezas, don David Ayuso Peña; Villal, don Joaquín Alvarez Fernández; Crivillen, don José María Calderero y Puebla de Híjar, don Saturnino Buñuel Espallargas.

Al alcalde de Santa Cruz de Nogueras se le envía para que la entregue al secretario don Gerardo Lahoz la documentación que éste remitió al Gobierno solicitando concursar a la secretaría de Alcorisa por haberse recibido con quince días de retraso a la expiración del plazo.

Remítase también a dicho centro la certificación a reditativa de la posesión del cargo de secretario de Torre del Compte de don Joaquín Timoneda Timoneda.

Se han cursado órdenes para la conducción del preso Juan Anadón Milán, desde este correccional a San Miguel de los Reyes, penal de Valencia.

Al alcalde de Cuevas de Portarubio se le piden los expedientes de los concursantes a la secretaría por haber renunciado el Ayuntamiento a su derecho y acordar lo designe la Dirección general de Administración.

DE TORRIJO DEL CAMPO

Muerto en riña

En el pueblo de Torrijo del Campo, sostuvieron una reyerta los vecinos Natalio García Polo y Vicente de Gracia Martínez, resultando el primero muerto a consecuencia de las heridas que le ocasionó su convecino Pascual Arpa Martín con un cuchillo de los llamados de Sástago de unos dieciséis centímetros de longitud, resultando éste también herido al mediar en la reyerta para apaciguarlos a consecuencia de un disparo hecho por el interfecto con una pistola de dos cañones, cuyo proyectil le atravesó el mismo derecho.

El móvil de la riña se supone ha obedecido a resentimientos antiguos por intereses de familia.

En el esclarecimiento del hecho intervinieron desde los primeros momentos el juez municipal que instruye las primeras diligencias, la Guardia civil del puesto y los somatenistas subcabos don Idefonso Sanz e individuo Sebastián Meléndez.

DIPUTACION

Hoy ingresaron en la Caja Provincial, por Aportación forzosa, las cantidades que se indican los siguientes pdebllos:

- Armillas, 168'57 pesetas; Escorihuela, 241'40 y Orios, 226'22.

GACETILLAS

Su Majestad el Rey ha firmado un Real decreto determinando el número de Delegados gubernativos a partir de primero de Abril, así como su cometido y emolumentos.

En virtud de dicha soberana disposición, a esta provincia se le asignan tres Delegados.

EL BANCO HISPANO-AMERICANO realiza en el acto la compra-venta de valores del Estado. También tiene establecido el servicio de cambios de billetes y monedas. Compra y venta de billetes de Banco y monedas de oro, plata y cobre, de todos los países.

Colchonero, se ofrece San Juan, 31.

Tartana de 5 asientos, seminueva, se vende barata. Razón, Democracia 13, estanco.

La acreditada Fábrica de Lejía, marca El Toro, se traspasa de la calle del Venerable Francés a la del Comandante Fortea, núm. 28.

El alcalde de Esteruel participa a este Gobierno haberse celebrado con solemnidad en aquella localidad la Fiesta del Arbol, plantándose en los alrededores del pueblo una colección de frutales de distintas especies.

En el día de ayer dió comienzo la circulación del automóvil que presta servicio de conducción de la correspondencia y viajeros desde Cantavieja a Villafranca del Cid (Castellón), verificándolo en iguales condiciones que años anteriores.

Por la Guardia civil del puesto de Gea ha sido denunciado ante el señor alcalde de dicha localidad, por blasfemo, el vecino de la misma Miguel Marzá Narro.

Por su abundante exceso de original nos vemos obligados a dejar para mañana varias de las secciones de nuestro diario y otras interesantes informaciones.

Instrucción Pública

Se ha creado en Andorra una escuela unitaria número 2.

A la Dirección general de la Deuda y Clases pasivas han sido cursadas nóminas de las Clases pasivas del Magisterio de la provincia correspondientes al mes de Marzo y tercer trimestre del ejercicio corriente.

Al jefe de la Sección de Zaragoza se devuelve credencial correspondiente a don Rafael Bea.

Al de Castellón se remite certificación de documentos para fondos pasivos relativa a don Dámaso Escrif.

Para su entrega al interesado, se remite al alcalde de Alcaine título profesional del Maestro de aquella localidad, don Inocencio Salvador.

Lecciones de Francés

MADAME MOLINA

3 de Julio 17-2.º, TERUEL

† Esquelas de defunción se hacen en este diario.

Maquinaria agrícola e Industrial

José Muñoz Torres

Concesionario de Félix Schalayer, antigua casa de Alberto Ahles.

ZARAGOZA, COSO 108

OFRECE

El material de siega Krupp: segadoras, atadoras, agavilladoras, guadañadoras y rastrillos. El material Rud-Sak: arados, sembradoras, etc. La novísima trilladora Schalayer-Heliox.

Sucursal en Teruel: San Juan, 16.-Teléfono, 124
En Huesca: Cavestany, 6.

CALATAYUD Tintorería Española de

Andrés Villuendas

Representante en Teruel
Tomás Villarroya
San Juan 55, (Zapatería)

Tintes finos y sólidos en todos los colores. Casa especial para lutas. Teniendo el señor Villarroya la tarifa más económica posible a disposición de mi antigua y numerosa clientela. Limpieza en toda clase de prendas de caballeros, señoras y niños.

SECCIÓN DE LIMPIEZA EN SECO

TOS

desaparece con las

PASTILLAS PECTORALES

de G.F. MERINO é Hijo
LEÓN

Exito creciente desde 1827



Todas las FIEBRES PELIGROSAS

Gripe, Sarampión, Escarlatina,
Tifus, Fiebre puerperal

se curan en **ALGUNOS DIAS**,
con Frecuencia en algunas horas

con la

BOISSON BLANCHE

del Abate MAGNAT



Para evitar toda falsificación Exijase la
Boisson Blanche A. MAGNAT

Depósito General:
F. GARCIA GUZMAN-Farmacéutico
4, Plaza Santa Catalina
VALENCIA

AUTO SALON

Agente directo para la provincia de Teruel de los automóviles

"Oakland" y "Chevrolet"

Automóvil «OAKLAND» modelo 26 acaba de llegar, 6 cilindros, frenos sobre las cuatro ruedas. Disco y Balloon, los mayores adelantos del automovilismo. Consume 14 litros de gasolina por cada 100 kilómetros, Velocidad 120 kilómetros hora. El 6 cilindros más rápido y barato.

«CHEVROLET» turismo, el automóvil **escalatorres** todo en directa verdad. Último modelo, con muelles enteros semicilíndricos adelante y atrás. Embrague de Disco, único completamente blindado. Ruedas de Disco y Balloon, pintado color azul con acabado «Duco» que le hace un conjunto de indiscutible elegancia.

Camioneta «CHEVROLET» 2 toneladas, el transporte más rápido, seguro y económico. Ventas al contado y a plazos.

No compréis aceites, cubiertas y accesorios en general para vuestro automóvil sin consultar con **José María Morera**. ALCANIZ.

Sub-agentes en TERUEL: **Medina y Gascón** (Juan Pérez, 7)

Exposición y despacho:
Alejandre, 10

Stokista oficial:
Michelin

Garage:
Plaza Mercado, 8

NUEVA CARBONERIA

AL DETALL Y A DOMICILIO

Precios baratísimos. Probad y os convenceréis.

Cristobal Marta
Abadía, 4-TERUEL

Taller de forja mecánica y cerrajería

PEDRO GALINDO

Construcción de toda clase de bañeros y rejas; piezas forjadas para automóviles y toda clase de maquinaria agrícola. — RONDA 4 DE AGOSTO

Gumersindo Serrano

PINTOR

MUÑOZ DEGRAIN, NÚM. 13.

La Cuadrilla del Gatico Negro

Novela de costumbres baturras por **JOSE AZNAR PELLICER**
3 PESETAS

BIBLIOTECA STELLA

(a peseta el tomo)

PARDES DE TROVINCIA POESIAS por J. LACOMBA

aventuras de Viaje

novela por Aznar Pellicer.

De venta en las librerías y en la Editorial «ARTE Y LETRAS»
Avenida de Victoria Eugenia, V
VALENCIA

De venta en Teruel: Casas de PERRUCA Y EMILIO BONILLA

Lea usted TERUEL

SOLUCION BENEDICTO

DE GLICERO-FOSFATO DE CAL CON

CREOSOTAL

INFALIBLE CONTRA LA TUBERCULOSIS.

CATARROS CRÓNICOS, BRONQUITIS.

INFECCIONES GRIPALES y DEBILIDAD GENERAL

VENTA PRINCIPALES FARMACIAS

DEPÓSITO: DR. BENEDICTO SAN BERNARDO, 41.

MADRID



Anuncie V. en este periódico